

匈牙利选出首位女总统卡塔琳：在家带娃六年，从部长到国家元首

齐鲁晚报记者 王晓莹 编译

3月10日，匈牙利国会选举执政联盟青民盟和基民党的总统候选人诺瓦克·卡塔琳为匈牙利总统。卡塔琳将于5月10日就职，任期5年。44岁的卡塔琳创造了历史，她不但是匈牙利首位女总统，也是该国宪政改革以来最年轻的国家元首。

卡塔琳1977年出生在匈牙利赛格德，先后在布达佩斯考文纽斯大学和匈牙利赛格德大学学习经济学和法学，还在法国巴黎第十大学学习过。除了匈牙利语，她还能说法语、英语和德语。

卡塔琳堪称“家庭、事业两不误”的典型例子——在匈牙利外交部开启职业生涯，育有三个孩子，当过家庭主妇，复出后担任议员和政府部长。

2001年，她进入匈牙利外交部，主要负责欧洲事务。但2004年到2009年，她回归家庭专注育儿，三个孩子分别在2004年、2006年和2008年出生。她在社交媒体上大方地晒出家庭生活，也很享受自己做烘焙、织毛衣、做饭和擦窗户。空闲时间，她喜欢读书和长跑，包括跑马拉松。在她看来，每个人都可以成为长跑运动员，只是你还没挖掘出自己的潜能。

2010年，卡塔琳重返政坛，出任部长顾问。两年后，她被任命为人力资源部内閣部长。2014年起，她担任人力资源部家庭和青年事务国务秘书；2017年起担任青民盟副主席，2018年起担任青民盟国会议员，2020年成为匈牙利家庭事务部长。

她鼓励民众成家和生育孩子，称“孩子和家庭是我们社会的支柱”。在匈牙利，育有四个及以上子女的母亲可以终生免缴个人所得税。她在官方网站上写下这样一段话：“作为三个孩子的母亲，我知道工作的同时还要处理家务、养育几个孩子，这些看似寻常的任务其实有多艰难之处。我身为家庭事务部长的首要任务，是让母亲们可以自由选择何时重返工作岗位，如何平衡工作与生活，为匈牙利年轻人和他们的家庭生活提供真正的帮助。”她在社交媒体上晒出自己一家五口的照片，配文道：“家人和我在一起，对我来说非常重要。”

卡塔琳是青民盟的资深党员，匈牙利总理欧尔班提名她为总统候选人被认为是众望所归。2020年匈牙利公众人物最具影响力女性评选中，她名列第一。《福布斯》杂志认为，她是与匈牙利政府首脑关系最近的部长，她在社交媒体上的表现也对公众发挥着重要影响。

10日的投票中，卡塔琳赢得国会总计188票中的137票，支持率超过72%。成功当选后，她在社交媒体上写道：“我仍是我，我准备好代表匈牙利，全力服务于国家和人民。”



▲这是3月10日在匈牙利布达佩斯议会大厦拍摄的卡塔琳。新华/法新



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：赵恩露 美编：马秀霞 组版：侯波



金建希就履历造假丑闻向韩国公众鞠躬道歉。

当选韩国新总统后的第二天，尹锡悦迎来与妻子金建希结婚10周年纪念日。这不是金建希第一次走入公众视野，韩国大选期间，她就引人注目，但都是负面的：她被爆简历造假，不得不公开道歉。如今丈夫当选总统，金建希这位未来的韩国“第一夫人”的更多故事展现在公众面前。

齐鲁晚报记者 王晓莹

尹锡悦答应给她做一辈子饭

相信很多人看到金建希照片的第一反应，都会惊叹于她的年轻漂亮。当她2019年7月第一次公开亮相时，人们对她的印象也是如此。当时，尹锡悦受到总统文在寅的赏识，出任韩国检察总长，金建希为丈夫整理西装纽扣。金建希比尹锡悦小12岁，长相甜美，比实际年龄看起来还年轻一些，这引起人们对两人如何走到一起的猜测。

其实，两人是典型的“晚婚”代表：结婚时尹锡悦52岁，金建希40岁，他们没有生育孩子，而是养了4只狗和3只猫，尹锡悦还在社交媒体上晒过自己作为“宠物博主”的照片。

关于两人如何在一起有两个版本。在韩国媒体的报道中，他们是通过熟人介绍相识的，初次见面后尹锡悦对金建希很中意，但考虑到两人12岁的年龄差距，一度想要放弃，还故意扔了金建希留给他的名片。但没过多久，尹锡悦还是向金建希发邮件表达了心意——原来他在扔名片前已经背下了金建希的电子邮箱。介绍人知道这事后，又帮两人创造了再次见面的机会。交往两年后，他们在2012年3月11日结婚。

另一个版本是，金建希和尹锡悦结婚前已经相识多年，但金建希起初没看上这个比她大12岁的“大叔”。一是因为尹锡悦在那个年纪还没结过婚，二是他实在太穷了。金建希曾在采访中说道：“我想他(尹锡悦)没有钱，如果不是我，他可能不会跟任何人结婚。”不过，后来考虑到尹锡悦自信大方、性格爽朗、关心后辈等优点，加上一位“大师”点拨说，她和尹锡悦有缘分，婚后会过得很好，金建希最终决定结婚。

无论两人因何结缘，但值得肯定的是，他们的婚姻生活比较幸福。3月11日，金建希在接受媒体采访被问及“尹锡悦作为丈夫是个什么样的人”时说：“(他)总是很忙，但不论何时，对我来说都是温柔体贴的人”。她还透露，尹锡悦说过最令她感动的一句话是，“给你做一辈子饭”。“谈恋爱时，他心疼我忙于工作不能好好吃饭，结婚时，他答应给我做一辈子饭。”金建希说，尹锡悦10年来很好地遵守了这个承诺。

多次让尹锡悦“陷入难堪”

工作忙到没法好好吃饭的金建希，看履历确实是一名事业型女性。据媒体报道，金建希拥有博士学位和两个硕士学位，本科就读于韩国京畿大学美术专业；之后在韩国淑明女子大学读研，方向是艺术教育，还获得执教资格。后来，她又到韩国国民大学继续深造，并获得博士学位。2012年，她还获得首尔大学商学院的工商管理硕士学位。

她的职业生涯同样丰富，在一些学校担任过讲师，2007年创办一家艺术策展公司，为一些国际知名艺术家

的作品举办过展览，是策展公司的“金代表”。她拥有不少财产，2019年韩国官员的财产公开披露文件显示，尹锡悦家的财产总额是64.3亿韩元(约合3294万元人民币)，其中96%都是金建希的。

可就是金建希这份看似光鲜的履历，差点葬送了尹锡悦的仕途。去年韩国大选选战一度陷入“比烂”的境地，执政党共同民主党总统候选人李在明和尹锡悦都被爆出丑闻，李在明涉嫌卷入京畿道城南市的一桩地产开发项目腐败案；尹锡悦则是“后院起火”，妻子金建希被爆简历造假：她在2007年和2013年申请教职时所写的任职履历和获奖事实有虚报或夸大成分；硕士论文也被指控抄袭，查重率高达40%。

金建希虚报简历的丑闻发酵几天后，尹锡悦先出面道歉，此后金建希也在公开场合道歉。她承认曾为充实简历造假，称“这实属不该，如今回想起来感到十分羞愧，一切都是我的错”。韩联社报道，金建希还希望民众不要因她的事情谴责尹锡悦，“那样优秀的丈夫因我陷入难堪，我感到非常痛苦……”她说，“我将在大选到来前的日子里认真检讨、反省，谨慎做人。若丈夫当选总统，也将一心做好妻子的角色。”

其实，不光金建希给尹锡悦“拖后腿”，她的母亲也一度给女婿带来麻烦。尹锡悦2021年6月宣布参选总统，当年7月尹锡悦的岳母崔某就因骗保案被判处有期徒刑3年。据报道，崔某涉嫌以非医务人员身份与三人合伙建立医疗基金会，于2013年2月在京畿道坡州市开了一家疗养院，到2015年5月从国民健康保险公团骗领疗养保险金22.9亿韩元(约合1307万元人民币)。这给尹锡悦造成打击，影响了他的民意支持率。

此外，金建希还陷入一些对她不利的传闻中，比如被指整容“变脸”，有传闻说她曾是首尔江南区的接待小姐——遭到尹锡悦和金建希坚决否认；金建希今年1月卷入“7小时录音门”，在那段她与一名韩国记者长达7小时的电话录音中，金建希涉嫌贿赂记者等不当言论遭到非议。

首位有工作的“第一夫人”

这些有真有假的丑闻，导致金建希在韩国民众中的形象不算好。有分析认为，虽然她将是韩国首位有工作的“第一夫人”，但尹锡悦正式就职，金建希可能无法继续运营公司。不过，她可以充分发挥自己在文化、艺术领域的专业性，开展各类公开活动。

金建希之前的韩国“第一夫人”，大多以贤内助形象示人。比如文在寅的妻子金正淑，毕业于韩国庆熙大学声乐专业，曾是一名声乐家，但婚后为了支持丈夫的事业，她选择从歌坛隐退，还利用自己在文艺界的人脉助力文在寅。文在寅竞选总统期间，金正淑上阵拉票，亲民做派赢得许多韩国民众的好感。2020年她还前往洪涝灾区参加灾后重建志愿活动，在照片中，她朴素的造型和麻利的手脚被舆论称赞“接地气”。

韩国前总统李明博的妻子金润玉，虽然现在因丈夫贪腐案受到牵连，但当年也是李明博的实力后盾。据说，她总能在李明博决定性的时刻产生重大影响，会对他“忠言逆耳”。李明博决定竞选总统时，家中4个子女都表示反对，唯有金润玉说：“我们不应阻挡男人的前途。”李明博称赞她是“最坚强的后盾”。

金建希：韩国候任『第一夫人』



▲金建希为尹锡悦整理西装纽扣。